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Δράση: “Ψάρεμα, ναι, αλλά…” 
 
Στόχος:  
Η πόλη μας, η Ραφήνα, είναι παραθαλάσσια, γνωστή για το λιμάνι και τις ψαροταβέρνες της. Το 
ψάρεμα αποτελεί βίωμα των μαθητών μας, τόσο ως οικογενειακό επάγγελμα, όσο και ως χόμπι. Στα 
πλαίσια μιας διερεύνησης της σωστής διατροφής, το ψάρι τέθηκε στην κορυφή της κατανάλωσης 
για τις οικογένειες των μαθητών μας. Μπήκαν ωστόσο τα ερωτήματα; Πόσο μπορούμε να το 
καταναλώνουμε και πώς, ώστε να μην επιβαρύνουμε το θαλάσσιο περιβάλλον; Ερώτημα που ούτως 
ή άλλως τίθεται σε κάθε κατανάλωση φυσικού προϊόντος.  
 
Συνδημιουργία με κοινωνικούς φορείς: 

• Την τάξη μας επισκέφθηκε καλεσμένος ο κυρ  Αντώνης, ψαράς τράτας, πατέρας μαθητή 
μας. Περιέγραψε στα παιδιά τα ευχάριστα και τα δύσκολα του επαγγέλματός του και στη 
συνέχεια, κρατώντας ένα δίχτυ, προσπάθησε να μας δείξει πώς είναι το σωστό ψάρεμα, 
σύμφωνα με τους κανονισμούς που ισχύουν για να προφυλάσσουν τον θαλάσσιο κόσμο, 
αλλά και τη δική μας υγεία.Για πρώτη φορά οι μαθητές άκουσαν για τις παράνομες 
μεθόδους με τις οποίες κάποιοι επιχειρούν να αλιεύσουν μεγάλες ποσότητες ψαριών, 
αδιαφορώντας για τις συνέπειες: Το ψάρεμα με δυναμίτη, που καταστρέφει ολόκληρο 
θαλάσσιο οικοσύστημα. Το ψάρεμα κατά την περίοδο αναπαραγωγής των ψαριών, που  
θανατώνει τα ψάρια με τα αβγά τους, άρα μειώνει τον πληθυσμό τους. Ακόμη, το ψάρεμα 
με την τράτα σε ρηχά νερά, όπου ψαρεύονται μικρά ψαράκια. 

• Μετά από την περιγραφή της ανθρώπινης παρέμβασης γεννήθηκε η ανάγκη να 
πλησιάσουμε πιο κοντά και να γνωρίσουμε καλύτερα το μυστικό κόσμο του βυθού. 
Επισκεφθήκαμε το Μουσείο Θαλάσσιας Ζωής της πόλης μας, κατόπιν συνεννόησης με τον 
αρμόδιο Δημοτικό φορέα. Η ποικιλία των ειδών, τα απολιθώματα, τα χρώματα, τα σχήματα- 
όλα ήταν εντυπωσιακά. Και κάπου σε μια γωνιά του χώρου υπήρχαν απομεινάρια της 
ανθρώπινης παρέμβασης- πλαστικά, γυαλιά, σκουπίδια- μια απόλυτη αντίθεση με την 
ομορφιά του φυσικού θαλάσσιου κόσμου.  

• Τα παιδιά εντυπωσιάστηκαν και ήταν έτοιμα για την αποτύπωση. Με κέφι και φαντασία 
φτιάξανε διάφορα θαλάσσια πλάσματα, με ποικιλία χρωμάτων, σχημάτων και υλικών. Η 
αφίσα καλεί τον κόσμο στις ψαροταβέρνες της Ραφήνας, όπου όμως το ψάρεμα γίνεται με 
σεβασμό στο θαλάσσιο κόσμο και με νόμιμα μέσα. Ψαρεύουμε, ναι. Τρώμε, ναι. Αλλά με 
σεβασμό και επίγνωση της θέσης μας στο περιβάλλον. Επάνω από την αφίσα απλώσαμε το 
δίχτυ που μας άφησε ο κυρ Αντώνης.  

Αναστοχασμός: 
• Στις 13-14/5 έγινε το Μαθητικό Φεστιβάλ του Δήμου μας. Η αφίσα μας αναρτήθηκε σε ένα 

ταμπλώ και έκανε αίσθηση σε όλους. Τα μηνύματα που έστελνε συζητήθηκαν από μικρούς 
και μεγάλους. Τα παιδιά τα ίδια έδειχναν με καμάρι τα ψάρια που έφτιαξαν και εξηγούσαν 
πώς και γιατί πρέπει να σεβόμαστε τον κόσμο του βυθού. 

• Έγινε συνείδηση πως η τροφή μας δεν είναι ανεξάρτητη από το περιβάλλον. Ο τρόπος 
κατανάλωσης τροφής έχει επιπτώσεις σε χιλιάδες άλλα πλάσματα, και, τελικά, και στη ζωή 
μας. Η πόλη μας, γνωστή για το ψάρι της, πρέπει να γίνει πλέον γνωστή και για το σεβασμό 
της στη φύση. 

• Ακριβώς μπροστά στο σχολείο μας βρίσκεται το Μεγάλο Ρέμα της Ραφήνας. Τα 
μεταναστευτικά πουλιά, τα βατραχάκια, τα χέλια είναι καθημερινές εικόνες για τα παιδιά. 
Αυτό τον καιρό γίνεται έντονη συζήτηση για τις εργασίες στο Ρέμα. Μπολντόζες, 
διαδηλώσεις, πανώ και άλλα έχουν κατακλύσει το γύρω χώρο. Την τάξη μας έχουν 



επισκεφθεί ήδη επιστήμονες που μελετούν τη ζωή στο Ρέμα και μας έχουν δείξει 
φωτογραφίες με απίθανα πλάσματα που γειτονεύουν με μας.  

 
Επόμενος στόχος είναι να μπούμε σε ένα περίπατο μέσα στο Ρέμα, να αποτυπώσουμε και πάλι τις 
εντυπώσεις μας και να τις διαδώσουμε ευαισθητοποιώντας και ενημερώνοντας. 
 
 


